10  клас   урок 1

Тема: Образотворче мистецтво. Зразки образотворчого мистецтва Трипільської культури. Мистецтво грецьких міст Північного Причорномор’я

Мета : ознайомити учнів зі зразками образотворчого мистецтва трипільської  та скіфської культури, з мистецтвом грецьких міст Північного  Причорномор’я;  формувати  творчу уяву, уміння створювати орнаменти; працювати у парах, досліджувати матеріал; виховувати  шанобливе ставлення до історії   та культури нашої держави

Обладнання: презентація « Трипільська, скіфська культура, міста Північного Причорномор’я», карта України,   картки  із   трипільськими  символами, кольорові олівці, папір.
Тип уроку: ознайомлення з новим матеріалом
Методи і  прийоми, які застосовуються на уроці: словесні методи:  розповідь,  бесіда; самостійна робота, робота з підручником,   використання ІКТ,  робота  в групах;  творча  робота: створення орнаменту.
Міжпредметні зв’язки: з українською літературою, з образотворчим мистецтвом, географією, історією.

План уроку:

І. Актуалізація опорних знань і вмінь учнів (1 хв)
ІІ. Мотивація навчальної діяльності ( 1 хв )
ІІІ. Ознайомлення з новим матеріалом:  (22 хв)
1. Розповідь учителя про Трипільську  культуру: кераміка, житло;

2. Мистецтво скіфів: «звіриний» стиль в  оздобленні різних  видів, золота пектораль із Товстої  Могили, оборонні споруди скіфів.
3. Мистецтво античних міст Північного Причорномор’я: прикрашання міст і будинків скульптурними витворами і фресковими розписами; монети Північного Причорномор'я, похоронні склепи; вироби із золота і срібла ; монументальна скульптура;    сюжети надгробків; різьба по дереву.
ІV.  Закріплення матеріалу ( 18  хв)
1. Творче завдання. Створення орнаменту.
2. Заповнення таблиці  на картках.
3 Коротке повідомлення учнів за таблицею.

4. Робота з підручником.

5.  Екскурс у минуле.  Заочна подорож . Розповідь груп  про  прочитане  у підручнику.

V. Підсумок уроку ( 2 хв)
   VІ. Домашнє завдання ( 1 хв)
Перебіг уроку:
1. Актуалізація опорних знань і вмінь учнів
 Звучить вірш  Ліни Костенко «  СКІФСЬКА БАБА»  у виконанні учителя: 

СКІФСЬКА БАБА

Ти,  скіфська  баба,  кам’яна  незграба,  

стоїш  в  степах…  Курай  і  бугила…  

Яка  ж  ти  баба,  ну  яка  ж  ти  баба?!  

За  сто  віків  дитя  не  привела!  

Були  б  у  нього  кремінь-ноженята,  

ото  вже  б  гупотіло  по  ланах!  

Чого  смієшся?  Космос  нежонатий,  

а  ти  стоїш  одна  у  полинах.  

Невже  ж  таки  ніхто  не  женихався?  

А  висить  же  в  музеях  твій  портрет.  

Тобі  козацький  череп  усміхався,  

Та  це  —  минуле.  Ти  дивись  вперед.  

Ти  звикла  —  коні,  гаківниці,  стріли,  

Зрадецькі  хани  з  профілем  шулік…  

Ти  це  забудь.  Усе  це  застаріле.  

Поглянь  навколо.  Це  —  двадцятий  вік.  

А  ти  стоїш.  Звітріли  коси  й  руки.  

Скришились  плечі,—  може,  скажеш,  ні?  

Були  б  у  тебе  кам’яні  онуки.  

Ти  розумієш,  бабо?  Кам’яні!  

Ото  —  літак,  а  не  якась  дараба.  

Це  все  —  прогрес.  А  ти  стара  як  світ…  

…Сміється  баба,  клята  скіфська  баба,  

сміється,  ухопившись  за  живіт.  

— Про яку скіфську бабу йде мова у вірші?

— Що ви знаєте  про це?  Які племена заселяли Україну в далекі часи?

ІІ. Мотивація навчальної діяльності ( Слайд 1)
На уроці ми дізнаємось  про образотворче мистецтво Трипільської та скіфської культури., мистецтво грецьких міст Північного Причорномор’я .

ІІІ.  Ознайомлення  з новим матеріалом
1. Розповідь учителя  про мистецтво Трипільської  культури
    1) Керамічні вироби
 У  період  IV—VІ тисячоліть до н. е. величезну територію  від Дністра до Дніпра займали трипільські племена землеробів, скотарів і   мисливців.  Вони  жили  у  видовжених  будинках  із  дво-  або чотирипохилою  покрівлею.  Моделі таких  споруд,  зроблені  самими  трипільцями,  було  знайдено  під час розкопок.  Керамічний  посуд трипільці  прикрашали  меандровим чи  спіралеподібним  орнаментом, виконаним  у кольорі або технікою заглибленого рисунка.( слайди 5.6)

У  місцях їхніх  поселень  віднайдено  чимало  глиняних  опалених  статуеток тварин і примітивно зображених людей (переважно жінок). 
       Трипільські майстри досконало оволоділи складною технологією     виготовлення кераміки. Відповідно до її призначення існувало виробництво господарського та побутового посуду, для чого використовувалися різні гатунки сировини — глини та домішок. Незважаючи на те, що трипільські гончарі не знали гончарного круга, їх вироби вражають різноманітністю та витонченістю форм. Для розпису глиняного посуду трипільці обширно застосовували мінеральні фарби. На відміну від неолітичної кераміки, яку випалювали на відкритих вогнищах, трипільський посуд випалювався у спеціальних печах. Посуд виготовляли двох різновидів: так званий кухонний і столовий. Продукція керамічного виробництва трипільців йшла на задоволення господарських та побутових потреб не окремої сім'’ї чи поселення, а цілої групи поселень певного району. Цим, зокрема, пояснюється та обставина, що саме в керамічній продукції трипільських племен так яскраво виражені місцеві етнографічні особливості окремих племінних груп трипільського населення. Все сказане свідчить про те, що виготовлення оригінального глиняного посуду у трипільців було справою майстрів-професіоналів, а керамічне виробництво — спеціалізованою галуззю общинного ремесла.( Слайди  7.8).
   Вищого рівня  майстерності керамічне виробництво трипільців досягло в середньоенеолітичний період. Саме в цей час набуло розвитку виготовлення самобутньої трипільської розписної кераміки. Якщо в ранньотрипільський час кольоровий розпис посуду застосовувався лише зрідка, то в середньотри-пільський період великого поширення набув багатобарвний орнамент, створюваний за допомогою білої, жовтої, червоної і чорної фарб. Трипільські племена не тільки досконало володіли складною технологією кольорової орнаментації посуду, а й були справжніми митцями орнаментальних композицій та сюжетів.
         Особливою винахідливістю в цьому відношенні відзначалися трипільські племена Подністров'я. Кожне з них створило своєрідний стиль розпису побутового посуду. Висока мистецька майстерність трипільського керамічного розпису була зумовлена, крім усього іншого, його магічним змістом і символічним значенням окремих орнаментальних сюжетів та композицій. Не випадково в чисто орнаментальні схеми вписуються досить реалістичні зображення різних тварин, рослин, а також людини. Про безпосереднє ритуально-магічне призначення трипільської кераміки свідчать культові зображення жіночих постатей з чашами на колінах, які, безперечно, пов'язані з різними ритуалами «чаклування». Насиченість прикладного мистецтва релігійно-магічним змістом є характерною рисою ідеологічних уявлень, світогляду первісних землеробів.
Для трипільських племен Подністров'я було характерним масове виробництво глиняного розписного посуду, а для трипільських племен Подніпров'я — майже повна його відсутність. ( слайди 2,3,4).

   2) Житло   ( використання карти України).
        В Україні виявлено величезну кількість – понад тисячу – пам`яток трипільської культури. Сліди трипільців знайдено і в Покутських Карпатах, поблизу соляних джерел, де вони виварювали сіль та будували оборонні городища. Населення на всій тереторії трипільської культури становило щонайменше 1млн. осіб. В основному це були родові або племенні тривалі поселення, що налічували від десятка до сотні жител та господарських споруд. Такі селища мали чітке планування – всі будови були розташовані кількома рядами або концетричними колами навколо великого майдану, на якому стояли одна або декілька громадських споруд-святилищ. Від майдану радіально розходились вулиці, обабіч яких були розташовані і садиби. Житла трипільців були переважно наземними і різними за розмірами (площею від 30 до 150 м2). Конструкція їх була досить складною: підлога викладалася на дерев`яному помості з глиняних опалених валків і зверху замазувалася глиною. Стіни споруджувалися на дерев`яному каркасі-плетенці і теж обмазувалися глиною, двосхилий дах перекривався солом`яними або очеретяними сніпками. Частенько житла мали піддашшя. Вікна були невеликими та округлими. Усередені могла бути одна, дві або й три кімнати.У  кожній кімнаті містилися піч. лежанка, сімейний вівтар-жертовник. Зовні стіни жител розмальовувались вертикальними смугами червоного жовтого та білого кольорів. Розмальовувалися карнизи вікон та дверей, стіни в середині.
  На Уманщині, у середині течії Південного Бугу , а також в межиріччі Дністра й Пруту виявлено величезні поселення площею до 400 га, які налічували понад 2000 жител, розташованих концетричними колами. Тут вже існувала квартальна забудова, багато будинків споруджували двоповерховими. Це були на той час найбільші в Європі, а можливо, й у світі перші справжні протоміста, в кожному з яких проживало до 25 тис. людей.
2. Скіфська культура (слайди 9-19 ).
        На  великому просторі від Дону до Дунаю в VII—II століттях до н.   е.  мешкали  скіфські  племена,  які  прийшли  із  заволзько-каспійських   країв.  Частина  з  них  залишилися  кочівниками   і займалися  скотарством, а ті, хто осів у  степах  між  Дністром  і Дніпром,  стали  землеробами. Про могутність  племінних  об'єднань скіфів  свідчать царські кургани, висота яких часом  сягала  15—20 метрів  (Чортомлик, Солоха, Товста Могила). У скіфських похованнях було  знайдено  багато  коштовних речей, які  дають  уявлення  про одвічні  культурні традиції скіфів або ж свідчать про  їхні  тісні стосунки з античними містами Північного Причорномор'я. Поблизу курганів зустрічабться кам.яні стели, які внароді  прозвали « скіфськими бабами».( слайд 18-19). Це зображення воїнів.
1. «Звіриний» стиль в  оздобленні різних  речей.  
      Скіфи  широко  використовували «звіриний» стиль в  оздобленні різних  речей.  Віднайдено зброю, предмети побуту зі стилізованими зображеннями  тварин  та вигаданих істот.  Такий  характер  має  і золота  платівка  із зображенням оленя з кургану Куль-Оба  поблизу  Керчі (IV ст. до н. е.). У період Великого переселення народів цей стиль набув поширення не лише у Східній, а й у Західній Європі. ( ілюстрації в підручнику , сторінка 7).( слайди 10,11)
       Існували  також певні закономірності зображення. Наприклад, риба зображалася тільки на кінських налобниках. Це доводить, що зображення мало не тільки естетичне, але й магічне значення. Скіфський звіриний стиль має свої відмінні особливості, одна з яких — об'єднання реалізму з декоративними мотивами.( слайди 12-17)
2. Золота пектораль із Товстої Могили ( слайд 9)
У  скіфських  курганах знайдено вишукані  художні  витвори  з зображенням  сцен  із  життя  скіфів. Їх  авторами,  мабуть,  були грецькі  майстри, а замовниками — скіфська знать. ( слайд ) До таких взірців належать знаменита пектораль із Товстої Могили, золотий гребінь із кургану Солоха, срібна ваза з кургану Чортомлик. Золота пектораль з Товстої Могили (Дніпропетровська область)  масивна, її вага 1 кг, діаметр – понад 30 см. На ній розміщено зображення трьома ярусами, розділеними товстими витими золотими джгутами. На нижньому ярусі символічно-образно показано уявлення скіфів про потойбічний світ. Панування хаосу і сил смерті передано боротьбою тварин. У центрі – три сцени, де зображено коня і грифонів, які напали на нього; лева й леопарда, що нападають на оленя і на кабана; собаку, що женеться за зайцем, а на кінці композиції – коників. 
Верхній ярус – світ людей, “космос”, що протистоїть хаосу. Середній ярус із чудового сплетіння рослинного орнаменту символізує світове дерево, що поєднує два несхожих світи. У центральній частині верхнього фризу представлено ритуальне дійство – шиття одягу з овечої шкури (золоте руно). Цьому ритуалу бугато стародавніх народів приписували магічну здатність забезпечити багатсвто, зокрема приплід тварин.

У скіфських похованнях було знайдено багато коштовних речей, які дають уявлення про одвічні культурні традиції скіфів або ж свідчать про їхні тісні стосунки з античними містами Північного Причорномор'я.

3.    Будівництво оборонних споруд    
    З появою сарматских племен скіфи були витіснені в Крим, де склалося державне утворення на чолі з царем  СкилуромНеаполь . Столицею став  Скіфський, що розташовувався недалеко від сучасного Сімферополя.( ілюстрація в підручнику, сторінка 7) У скіфів була самобутня техніка будівництва оборонних споруд: на глиняному розчині з необробленого каменя будувалися дві паралельні стіни, з невеликим нахилом одна до одної, а простір між ними заповнювався щебенем. Через головні ворота міста можна було попасти на велику, вимощену каменем площу. Під вимосткою знайдена велика кількість зернових ям, де, ймовірно, зберігався державний запас зерна. На іншій площі знайдено залишки великої споруди з портиками. Тут же був виявлений барельєф з зображенням двох вершників. Передбачають, що це зображення Скилура з сином Палаком. Одна з веж була використана як царська усипальниця. 
    Отже, мистецтво скіфського періоду пропонує свій спосіб осмислення світу і є досить універсальним для культури, яка базується на міфологічному мисленні. Не маючи раніше зображувального еквівалента, вона позичила його в сусідів, але трансформувала у своєрідну міфологічно-мистецьку систему.

3. Мистецтво  грецьких міст Північне Причорномор `я ( слайд 20).
        Великим  культурним  явищем,  що  мало  значний  вплив   на формування художніх традицій Київської Русі, було також  мистецтво античних міст Північного Причорномор'я (VI століття до н. е. —  VI століття  н.  е.).  Північне Причорномор'я –територія , що тягнеться від гирла Дунаю через Крим і берега Азовського моря до узбережжя  Кавказу. 
У  Тірі  (поблизу Білгорода-Дністровського), Ольвії  (правий берег Бузького лиману, Пантикапеї (район  Керчі), Херсонесі  (поблизу Севастополя) за зразками грецької та  римської метрополій  зводилися  величезні храми,  театральні  та  спортивні споруди.  
4. Прикрашання будинків

Пошановувалося прикрашання міст і будинків скульптурними витворами і фресковими розписами, присвяченими переважно  античним  богам.  Взірцем високої майстерності є фрескове зображення  голови  Деметри у склепі в Керчі. Дуже поширеним було виготовлення, як і в  стародавній     Греції,    невеличких    теракотових     статуеток  (коропластика)  і  декоративно  оздобленого  керамічного   посуду. 

Розвиток мистецтва в античних колоніях Причорномор'я значною мірою  відповідав процесам, що відбувалися в художньому житті  Греції  та  Риму.

Археологічні дослідження грецьких міст Північного Причорномор'я розкривають складну картину життя цих міст та їхні різнорідним населенням. Про неї свідчать пам'ятники мистецтва, житла, храми, кріпосні стогони, безліч предметів побуту і озброєння, монети і т. п. 

Антична архітектура Північного Причорномор'я має деякі особливості. Краще за інших збереглися фортечні споруди. Один із цікавих пам'яток цього виду  - фортечні стіни Херсонеса . Потужні стіни забезпечені вежами,  що викладені з  щільного вапняку. Ретельність обробки каменю, доцільне розташування веж і брам дозволяють вважати  цей пам'ятник одним з видатних творів античної архітектури. Будівлі храмів, базилік, театрів не збереглися,  про їхню колишню значущність свідчать знахідки окремих частин , у тому числі руїни базиліки (відкритої Уваровим в 1853 р.), так званий «Монетний двору»  в Херсонесі та ін . ( слайд 21,22, 23 ) 

   Розкопки останніх років відкрили залишки безлічі будинків (головним чином їх фундаменти ).   Збережений  фундамент, мозаїчна підлога,  залишки колон і розпис штукатурки дозволяють досить точно його реконструювати. ( слайд 24)

Монети Північного Причорномор'я.
       Великий історичний інтерес представляють численні монети Північного Причорномор'я. У художньому відношенні виділяються мідні литі аси з Ольвії з зображенням голови Дсістри у фас і з зображенням орла на звороті, (відносяться до початку 5 ст. до н.е. )  і Пантикапейські монети (4 - 3 ст. до н.е.), - наприклад, золоті статери з головою сатира і на звороті - грифона, що йде по колосу, або срібні тетрадрахми з профільним зображенням Аполлона і на звороті - кінь, а також багато інших
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Похоронні склепи
      Найбільш значна частина збережених архітектурних пам'яток Північного Причорномор'я - похоронні склепи. Архітектура їх розпадається на три групи. До перших відносяться кургани з кам'яними склепами, накриті   плитами, до склеп можна пройти, вузьким коридором - дромосом. До другої групи відносяться кургани з земляними склепами, які наближаються до прямокутної форми, також з дромосом. До третьої групи відносяться кургани зі склепами, викладеними з  цегли, з перекриттям, складеним з товстих колод (Кубанські кургани). Всі три групи поховальних склепів співіснували. 
У  курганах і некрополях Північного Причорномор'я збереглася велика кількість предметів із золота і срібла. Найбільший інтерес представляють речі з зображенням скіфів, зроблені Пантикапейськими  грецькими майстрами на  замовлення скіфської знаті.  Такі твори, для виконання яких були використані всі знання і весь досвід грецьких майстрів епохи розквіту, знаходилися в побуті скіфів і відповідали художнім смакам верхівки скіфського суспільства.
      Відкрита в Чортомлицькому кургані (поблизу Нікополя) в 1862 р. знаменита чортомлицька срібна амфора, виконана в Пантікапеї, є одним з найбільш чудових творів античної торевтики.  Характерна подовжена, витончена форма вази , яка   має найтонший рельєфний рослинний орнамент з пагонів, листя, квітів і птахів. Особливий інтерес представляє рельєфний фриз з зображенням скіфів у степу серед кінського табуна: скіфи,  які накидають аркан на коней.   

         Світовою  популярністю користується золотий гребінь з кургану Солоха поблизу Нікополя . Він прикрашений ажурним зображенням битви трьох воїнів. У центрі - вершник,  що нападає  на  воїна. Зліва - піший дружинник з мечем. Всі фігури  у  боротьбі, їх рухи надзвичайно рішучі.  ( Фото на сторінці 7 підручника).
            Ряд речей з курганних знахідок унікальні за якістю.  Такими є вушні підвіски з Куль-Обского кургану з зображенням голови Афіни Парфенос. Ще більш тонкою роботою відрізняються сережки з Куль-оби; на останніх — зображення воїна і Ніки, крилатої богині перемоги.  (  Фото в підручнику на 7 сторінці).
    Зразком найвищої майстерності аттичної торевтики 4 ст. до н.е. є знайдений в Куль - Обі є золотий браслет з напівфігури двох крилатих сфінксів .    

     В античному мистецтві значення монументальної скульптури дуже велике, у  мистецтві Північного Причорномор'я її роль набагато скромніша. Вона розвивається порівняно пізно, вже в епоху еллінізму і переважно в рельєфі. Скульптурні пам'ятники, що прикрашали Ольвію, Херсонес, Пантікапей та інші міста, були , головним чином,  з Аттики і Малої Азії. Як приклад можна навести знайдену поблизу Харакса (Крим) мармурову статую чоловіка в капелюсі .  Статуя датується 1 ст. до н.е. - 1 ст.н.е. 
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Херсонес
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Ольвія 

Сюжети надгробків
       Найбільш широке застосування скульптура отримує в надгробних стелах. Більшість сюжетів надгробків - це зображення померлих, і  жінок, що сидять у кріслі, із служницею,  жінок і чоловіків у колі сім'ї, сцени так званої «заупокійної трапези », де померлий лежить на ложі з чашею в руці.      Кращим, найбільш самобутнім і художнім мотивом надгробних рельєфів є виїзд воїна: озброєний вершник верхи на коні, що веде коня.
Різьба по дереву

         Різьба по дереву становить одну з найбільш досконалих галузей мистецтва Північного Причорномор'я; цінність збережених пам'яток тим  значна, що грецьке дерев'яне різьблення майже повністю втрачене. До нашого часу дійшло кілька дерев'яних саркофагів, очевидно, виконаних грецькими майстрами. . Різьбою по дереву займалися також і місцеві майстри, які створили своєрідний стиль, що поєднує умовність і площинність з яскраво вираженими реалістичними устремліннями. 
       Мистецтво Північного Причорномор'я показує, що воно являє собою одну з гілок античного мистецтва  і має свої специфічні особливості: поєднання грецької та місцевої культури, самостійність архітектурних конструкцій, наявність в живописі сюжетів, що відображають явища місцевого життя (виїзд воїна, життя боспорців в степу та ін), 
ІV.  Закріплення матеріалу.     Творче завдання 
1.Складання орнаменту ( з карток)
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                   Дерево життя                          Зв`язок всього сущого
 [image: image7.png]


 [image: image8.png]



                          Гори                                         Порядок, лад
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Початок і кінець                                           Підсумок, лінії     життя  
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                      Хвиля                                                    Знаки пам`яті
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  Табу (заборона)                                             Птахи (вирій)
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Звивини ріки часу                                Сходи майбутнього урожаю 

. 
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                      Зоря                                            дерево
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Хміль ( виноград)                                            лісова засіка 

2.  Складання таблиці . 
	
	Ера 
	 Види мистецтва 
	Особливості 
	пам’ятки  
	Видатні місця

	Трипільська культура
	
	
	
	
	

	Скіфська культура 
	
	
	
	
	

	Грецькі міста Північного Причорномор’я


	
	
	
	
	


3. Коротке повідомлення учнів за таблицею.

4. Робота з підручником. Дослідження. ( І група – опрацювання сторінок 4-5, ІІ група—  6-7 сторінки ; ІІІ група—8-10 сторінки ). 
5.  Екскурс у минуле.  Заочна подорож . Розповідь груп  про  прочитане  у підручнику.

V. Підсумок уроку 
Бесіда :
 — Назвіть види мистецтва Трипільської культури.

— Який  художній стиль став знаковим для культури скіфів?
—Де  знайдено вироби із золота  і срібла?

— Назвіть міста Північного Причорномор’я,  Як   вони будувалися ? 

— Які матеріали  використовували для захисних споруд?

—Що спільне і що відмінне у культурах Трипілля, скіфів, античних  міст Північного Причорномор’я?

VІ.  Домашнє завдання

Вивчити параграф 1 з підручника « Художня культура» 10 клас,  підготувати повідомлення про   заснування  Київської Русі  ( І група), ІІ група— розвиток архітектури Київської Русі.
Глосарій:

Тетрадрахма — срібна монета

Деметра— богиня землеробства

Торевтика— прикраси озброєння одягу, кінської збруї, начиння.

Використана література:
Климова Л.В. Художня культура. 10 клас: Підручник для загальноосвітніх навчальних закладів. Рівень стандарту. Академічний рівень- К.: Літера, ЛТД. 2010 

· http://dolyna.kiev.ua/node/337
· http://www.brusilov.org.ua
· http://aratta-ukraine.com
· http://miku.org.ua/ekspozicija.htmlhttp://readbookz.com/book/202/7707.html
· http://ua-referat.com
· http://ru.wikipedia.org/wiki
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